

La libertad de la Prensa

A los que nos interesa este problema nos satisface grandemente la Circular del Fiscal de la República, dando instrucciones concretas a todos los fiscales para que solo sean objeto de denuncia aquellos artículos periodísticos que contengan una infracción de la ley.

El comentario político a base de las discrepancias ideológicas, la censura a determinada política, el juicio sobre la actuación de los ministros y de las autoridades, siempre que no envuelva injuria o calumnia es cosa lícita y permitida por tanto, a la prensa de oposición o discrepante de los sucesos por donde se quiere, a fuer de políticos militantes, que discurren los votos de las masas.

Si se habían de enumerar los casos en que se vieron los periódicos incurso en suspensión y hasta en causas criminales por el delito de mostrar su disconformidad con los procedimientos empleados por los hombres del anterior Gobierno, se formaría una lista interminable y con detalles pintorescos.

Los mismos, que un día arrojaron en sus injurias contra los hombres políticos, sin que pasaran tasa en su virulencia ofensiva, eran los que más tarde y con una sña que quedará grabada en las páginas de la historia, perseguían a los periódicos y a los periodistas, que tenían el valor de disentir a los hombres del nuevo régimen, tratando de poner al descubierto el error partidista, o el sectarismo de alguna resolución.

Por eso a los que amamos, y con razón hemos defendido la libertad de la prensa, todo cuanto venga a afianzar sus fueros y a defender sus libertades ha de merecernos el más cumplido elogio y el más sincero aplauso.

Sin embargo, muchas veces el atentado contra esa libertad, no proviene del endiosamiento del hombre público, sino de las exaltaciones partidistas, que inducen al asalto y a la agresión de los periódicos, o sea porque de antemano cuentan con la impunidad o con la benigna aplicación de las leyes.

La tolerancia con los delitos de los amigos cuando no de una franca complacencia es el portillo por donde se escapan los autores de esas violencias.

¿Que suele a veces como en Barcelona ha ocurrido con el «Be Negro» meterse el periodista en aras de su ingenio más o menos piadoso en el terreno vedado de la vida privada?

No es una razón para que se recorra a la violencia cuando tan expedita está la ley.

Ni ampararnos ni defendernos las extralimitaciones de la pluma. Hemos defendido siempre que a la máxima libertad debe corresponder la máxima responsabilidad; pero en la depuración de esta, en la sanción en que se incurre debe intervenir la ley; pero evitándose, impidiéndose y castigando con mano dura toda violencia que constituya a los que se suponen agraviados, en jueces, y menos que se tomen la justicia por su mano.

El semanario atropellado no cuenta con nuestra simpatía; ha sido de los que más ofensas injustificadas ha inferido a Murcia y a los murcianos allí residentes; pero una cosa es la simpatía y otra la solidaridad profesional.

No es que esta llegue a dar por buenos los procedimientos del agravio y el insulto. Eso lo rechaza la prensa seria e independiente; pero no pueden ser los agraviados los que enjuician y sentencian esas extralimitaciones, quedando el ofensor en manos del ofendido sin el contrapeso de la ley.

Por eso los casos que rompen la simpatía y la cordialidad les ata la solidaridad, no son los casos que realza el periódico sino con la libertad de la profesión.

Bien que se castigue y con mano dura esos agravios y esos insultos que se inflieren al prójimo; pero que los castigue quien debe: que sea la ley la que dé a cada cual su merecido.

Presumen los catalanes de ser su región la más democrática y la más capacitada para moverse dentro de las leyes, y sin embargo ese asalto a los periódicos y esos delitos de jóvenes uniformados, habla muy poco en favor de la democracia y de la libertad.

No es un avance en las costumbres públicas ni un fierón en el artesanado del progreso, ni de la libertad del Estatuto catalán.

Una carta de los estudiantes

Por falta de espacio no pudimos en nuestra edición del domingo, acusar recibo de una carta que nos remitieron elementos de la Asociación Profesional «Unión de los Més» de estudiantes del Magisterio, en cuya carta hacen constar que desde luego fueron objeto de agresión y de insultos por parte de la fuerza pública, con motivo de unos incidentes ocurridos el día de la huelga estudiantil en esta ciudad.

Cumplimos deberes informativos recogiendo la síntesis de esa carta, en su publicación nos ha sido interesante.

En Cartagena

Exposición de figuras de Garrigós

Interesante conferencia del señor Ballester

En el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País tuvo lugar a las once de la mañana la solemne inauguración oficial de la exposición de «terracotas» que el notable escultor murciano Antonio Garrigós presentaba en la vieja ciudad de Cartagena, accediendo a requerimientos amables de escritores y artistas de dicha ciudad.

El salón se encontraba lleno de artistas y escritores de ambas ciudades entre los que recordamos a Miguel Pelayo, Carmon Cende, Antonio Oliver, Bedriague Osóvas, Raimundo de los Reyes, Luis Peñafiel Aleazar, Luis Garay, Portela y numeroso público.

Previas unas sentidas y elocuentes palabras de presentación del poeta Miguel Pelayo; que analicé cumplidamente la figura artística de Garrigós, y del conferenciante señor Ballester, nuestro querido compañero en la Prensa, redactor jefe de «La Verdad» leyó unas admirables cuartillas en las que con sus dotes de amabilidad y autoridad competetivista en materia de arte estableció un bosquejo de la labor tan enaltecedora y digna de encomio que el escultor Antonio Garrigós viene realizando con sus terracotas interesantísimas, san cionadas tan favorablemente no solo por los públicos de España sino del extranjero.

El señor Ballester fué largamente aplaudido en su conferencia de la que ha quedado un recuerdo gratísimo entre la intelectualidad cartagenera.

Luego se celebró en un elegante restaurant una comida a la que asistieron muchos escritores y artistas, desenvolviéndose el almuerzo dentro de la mayor intimidad y confraternidad.

La clausura de esta notable exposición que tan visitada está siendo tendrá lugar el día 5 del próximo Noviembre.

De espectáculos

Romea

Ayer se estrenó en el Coliseo municipal, la producción de la Metro titulada, «Salvada».

La película gustó. La interpretación, acertadísima por cierto, corrió a cargo de Joan Crawford y Clark Gable.

Circo Villar

En el Circo Villar, se estrenó la producción Paramount, hablada en español «Entre la espada y la pared». El argumento cautivó al público, impresionando las escenas del salvamento de naufragos de un submarino.

La sonoridad, con la nueva instalación Erko Ólmas, fué perfectísima, porbiéndose hasta los detalles mas insignificantes.

Gary Cooper triunfa plenamente en esta obra. A su lado Talulah Bankhead, destaca también extraordinariamente, por su belleza y gran talento artístico. Cary Grant los secundó con evidente acierto.

De la Diputación

Dice el señor Palazón

El Presidente de la Diputación señor Palazón dijo ayer a los periodistas que el sábado en unión del señor Luciano estuvo a saludar al ministro de Justicia señor Bote la.

Hablaron de asuntos políticos y especialmente de cuestiones que afectan a los intereses generales de la provincia.

INFORMACIÓN DEPORTIVA

El Murcia vence al Hércules de Alicante

Y alcanza el título de campeón regional

El partido de fútbol del domingo, entre el Hércules de Alicante y el Murcia atrajo a numerosos aficionados de la ciudad mediterránea, cuya presencia dió a nuestras calles un fuerte colorido. Tanto la Platería, como la Trapera, corazon de Murcia, así como la populosa urbe del barrio del Giron, principal arteria, ofrecían una animación extraordinaria, destacando la encantadora representación femenina que sigue a su equipo, prestandole el aliento fascinador de sus miradas.

El campo, invadido en todas sus localidades, registró un gran lleno, y el partido tuvo la emoción constante de no hacerse sentir de modo concluyente el dominio de ninguno de los equipos. El balón y tras él, las respiraciones de los partidarios de uno y otro bando, corrió de un lado para otro, creando, con alternativas, situaciones de peligro en ambas puertas, que resolvieron con la mejor voluntad sus defensores, aunque a veces no con el acierto apetecido.

No se hizo buen juego por parte de los contendientes, cosa explicable dada la transcendencia del título que se disputaban, pero hubo en todo momento una gran pugna, y todos a falta de una mejor técnica y de una mayor serenidad, pusieron voluntad y tesón extraordinarios para adjudicarse la victoria. Si el Murcia se mostró más peligroso en el tiro, el Hércules, sobre todo en el primer cuarto de hora de la segunda parte, supuró en juego al Murcia. La Suerte, desde luego, fué adversa a los dos equipos, ya que tanto a Suarez, como a Julio y Uria, se le presentaron ocasiones propias para marcar. El resultado, por tanto, fué normal.

Lo que fué el partido

La primera jugada es una arremetida del Murcia, que termina fallando Uria un balón ante la puerta de Pérez. Al poco vuelve el Murcia a la carga, y Julio dispara fuerte y es coado, saliendo el cuero junto al larguero.

El Hércules se anima en bien pocos minutos, y primeramente Escrita (que chuta alto) y después Suarez, en un tiro bien colocado, que come el do de Julio sale fuera, inquietan al portero del Murcia.

Se suceden jugadas alternativas, y nuevamente presiona el Murcia, sacando varios corners, sin resultado.

A los veintidos minutos, Virivi saca otro corner muy colocado, que Julio primero, y después Uria, desvían con la cabeza. Pérez, el guardameta alicantino, rechaza débilmente el balón, que sale hacia el lado izquierdo aprovechando Bernabé la ocasión, para batirle, y conseguir el primer gol del Murcia. Entre los aficionados locales levanta esto tanto, un entusiasmo indescriptible.

El Hércules se repliega un poco y mantiene el resultado, hasta que el árbitro pita el final de la primera parte.

En el segundo tiempo comienza de minando el Hércules, que debido a la movilidad y buen manejo de su línea media, logra situar el balón en el campo contrario, ofreciendo ocasiones de peligro para el Murcia; en alguna de ellas Suarez, después de internarse con decisión y acierto, falla el tiro.

Producto de esa ofensiva es el único tanto que consiguen los forasteros y que el árbitro, procediendo en justicia, anula. Un balón, lanzado desde el extremo derecho, es recogido por Suarez, encontrándose en claro offside y bate a Elso. No solo Suarez, sino también Tatono se encontraban fuera de juego.

Al poco de ocurrir esto, Torregrossa en supremo esfuerzo saca un balón que iba a gol, por el lado opuesto en que se encontraba Pérez.

Pérez sufre las constantes sacorridas de Uria y algunas veces de Julio. Suarez por su parte también se conduce suelto. Este endurece el juego, desarrollándose algunos incidentes en el terreno, que no tienen otra transcendencia.

Por mano de Maciá se castiga al Hércules con un penalty, que tira Grieria al centro de la puerta y para muy bien Pérez.

Faltando pocos minutos para terminar, Uria saca a Pérez en un saque y éste, falta de serenidad, tira el balón corto al lado derecho. Virivi lo recoge, centra y después de varios intentos de remate, Uria se hace del cuero y consigue batir a Pérez, logrando para el Murcia el título de campeón regional.

Los destacados

Por el Hércules, cabe destacar en primer lugar a Pérez, que hizo paradas escalofriantes, sobre todo una a un tiro angulado de Zamora y otra, encontrándose asediada por los delanteros del Murcia. Después se distinguieron Maciá, que se mostró un gran defensor, y García Muglos, que fué el mejor medio de los seis que actuaron. Gomila tuvo algunos destellos, pero se apagaron pronto, Suarez fué el delantero más peligroso de los alicantinos.

En el Murcia, Julio hizo un primer tiempo soberbio. Rápido, y buen juego; fueron sus características, logrando desconcertar a los que le marcaban. También se distinguieron Bernabé y Muñoz, y también en menor escala, Garsorra. Elso, pese a su buena colocación estuvo impreciso en el bloque, proporcionándonos más de un susto. Su alineación, que fué una tornería, estaba injustificada, dada la buena forma de Marique y el poco entonamiento a que Elso ha sido sometido desde su llegada. Grieria, que ha estado enfermo varios días, salió al campo sin recobrar las energías perdidas y su actuación fué muy mediana. Falahí tuvo de todo, pero puso decisión y empuje en los momentos supremos. Uria, aunque marcara el gol de la victoria, estuvo torpe en el pase, torpeza que mostró también cuando se veía con el balón entre los pies, servido por sus compañeros.

Arbitró el valenciano Sanchis Orduña. Su actuación, imparcial, fué más acertada en la segunda parte, que en la primera. Le ayudaron en las líneas sus compañeros Gomez Juaneda y Ramón Ferragut.

El capitán del Hércules, Santos, protestó de la actuación del tanto y de la ejecución del penalty contra su equipo. También protestó de la actuación del linier señor Gomez Juaneda.

El capitán del Murcia, Zamora, replicó que consideraba infundadas las protestas del Hércules, por no ajustarse a la realidad.

Después de todo esto, el árbitro informará y como la protesta se refiere solo a jugadas, no tiene eficacia alguna. De querria ampliar, tendrá que hacer el depósito correspondiente, y ya decidimos que sin finalidad práctica.

Unas manifestaciones de Luis Collina

El prestigioso deportista Luis Collina, hoy secretario del Valencia F. O. y antes federativo y árbitro nacional, presenció el partido Hércules-Murcia, por una circunstancia ocasional.

Terminado el encuentro nos acercamos a él, en la escuela del Colegio de Arbitros, y Luis Collina nos comunicó sus impresiones.

No vino a ver a Julio, ni a Bernabé, ni a nadie. Entre los clubs profesionales, conocida la forma de los jugadores que le convienen, los traspaños se reducen a pedir y ofrecer. Unos veces se llega a un acuerdo, y otros no. Mi visita no tiene objeto alguno. Me invitaron Sanchis y demás compañeros y como el Valencia había jugado el sábado su partido acepté de buen grado.

Los dos equipos han jugado mal, cosa explicable en los partidos de campeonato, donde se ventila el título, puesto que los jugadores actúan con nerviosidad y sin el aplomo necesario.

El Hércules ha tenido unos veinte minutos de la segunda parte, en que pudo vencer, de llevar tiradores. En cambio el Murcia presionó más, aunque con alternativas.

Estimo, por tanto, justo el resultado.

Del Murcia cabe destacar en primer lugar a Julio, que tuvo jugadas magistrales y después a Muñoz y Bernabé. A Elso le he encontrado inseguro y Uria no me gusta. El fué causa del segundo tanto, desde luego. Sin embargo, debo decir, que lo encuentro muy torpe, para la rapidez de los interiores que lleva.

Del Hércules, me gustó extraordinariamente Pérez, pese a la pifia que ocasionó el segundo gol. También cabe distinguir a García Muglos, que cortó con evidente acierto, y a Maciá, que me ha parecido un defensor enérgico y de buena pegada.

El arbitraje de Sanchis Orduña fué aceptable, mejor en el segundo tiempo que el primero.

No influyó para nada en el resultado del match.

Un apretón de manos y un adiós cariñoso puso término a nuestra conversación.

LISCANO

Gobierno civil

Dice el gobernador

El gobernador civil señor Maldonado dijo a los periodistas que reinaba tranquilidad completa en la provincia.

También dijo que había recibido carta del fabricante señor Clemente rogándole a los obreros Gaspar Aleazar y Gabriel Bastida.

Visitas

El gobernador recibió ayer las siguientes visitas:
Señor Delegado del Trabajo,
Señor Secretario del Partido Federal.

Comisión de obreros de las casas Delmas y Clemente.

Señor Director de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Señor Alcalde y Secretario de Ayuntamiento de Alhama.

Señor Crespo.

Señor Jefe del Partido Acción Popular.

Señor Lopez de Gilechón.

Señor Mendez.

Señores Alcáide y Secretario del Ayuntamiento de Totana.

Señor Don Lucrecio Albaladejo.

Señor Presidente del Consejo Mercantil e Industrial.

Señor Inspector Provincial de Sanidad.

Círculo Católico

La misa que mañana, Festividad de Todos los Santos, se celebre a las doce en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se recen durante la misma, se aplicarán por las almas de los padres y demás difuntos del socio don Santos Sanchis.

Por la tarde a las seis se recará según costumbre, el Rosario de Animas, aplicado por los socios difuntos.



XII ANIVERSARIO
de la señora

Doña Angela Cano Velez

DE AYUSÓ

que falleció el día 2 de Noviembre de 1921

R. I. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado mañana día 1, y se aplicarán las misas que se digan desde las ocho hasta la una, en la Iglesia del Convento de MM. Capuchinas.

Su sentido viado, don Juan Ayuso; hijos; hijos políticos; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Invitan a sus amistades a estos sufragios y suplican rueguen a Dios por el alma de la finada, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 31 de Octubre de 1938

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(12)

ACADEMIA DE MEDICINA

—X—

Conferencia del doctor don José San Román Rouyer

El domingo en la tarde celebró sesión Literaria la Academia de Medicina, con asistencia de numerosa pública asistiendo en su mayoría por médicos y farmacéuticos.

El doctor San Román, explicó su anunciada conferencia sobre el tema «Importancia de la cura radioactiva y su aplicación en los cánceres».

Hizo la presentación el doctor Sánchez García, el que enalteció los méritos del conferenciante, diciendo que es un médico destacado en España por su brillante labor y su meritoria carrera, concediéndole la palabra, comendando a hacer uso de ella inmediatamente.

El conferenciante comienza considerando con Lazarus al hombre al modo de visjere entre los mundos irradiantes, como un astro en un sistema astronómico, integrando en la eterna circulación de las fuerzas físicas de la Naturaleza.

La energía externa precede de las radiaciones desprendidas de las estrellas, nebulosas de la vía láctea y particularmente del sol que comunica a la superficie de la tierra de un modo permanente una energía valorada por Luther en 207 billones de caballos de fuerza de los que corresponden al cuerpo humano por cada centímetro cuadrado de piel un equivalente de 18 calorías por segundo.

Menciona algunos datos que pone de manifiesto la importante actuación de las radiaciones astrales las cuales, sin embargo, no serían capaces de evitar el enfriamiento de la tierra cuyas pérdidas de calor por la irradiación no pudieran condensarse sino fuera por la substancia radioactiva que existen en la corteza terrestre, eternas productoras de calor capaz de fundir masas petrolas como los tejidos externos y expulsarlos en forma de lava.

Relata los diversos tipos de rayos necesarios para los distintos procesos biológicos, capaces de ionizar el aire, el agua y la tierra, y por consiguiente estimular las reacciones físico-químicas fuera del organismo y en este mismo que también posee radioactividad.

Expone rápidamente que es la radioactividad, su historia, sus propiedades y los tipos de radiaciones conocidas desde algunas de sus acciones en el terreno de la física, de la química y de la biología con algunos interesantes experimentos que comprueban la revolución producida en la Ciencia por estos descubrimientos y la importancia que había de sacarse en provecho de la Medicina.

Refiere las primeras aplicaciones de la radioactividad en el tratamiento de las enfermedades de la piel y en el cáncer y como invadido luego el campo de la medicina interna donde se venía ya curando de un modo em-

pirico desde lejanos tiempos de la era balnearia.

Expone una ideal original fundada en sus trabajos experimentales sobre la acción de las radiaciones en la curación del cáncer y a continuación va señalando los efectos de la cura radioactiva sobre el aparato respiratorio, cardiovascular, gastrointestinal, genitourinario, sistema nervioso, sangre, nutrición y vitaminas fundamentales así los efectos curativos que tienen los tratamientos radioactivos sobre las enfermedades de todos los sistemas y aparatos citados.

Habla luego de los medios de utilizar la cura radioactiva en nuestro país y dice que mientras no se instalen emanatorios de radio como tienen en el Extranjero, el mejor modo y el más eficaz de utilizar esta cura es en los Balnearios.

Dice que ha sido España la primera Nación en que de un modo empírico se dio importancia a esta cura para las afecciones de las vías respiratorias y explica por qué hay Balnearios en los que se obtienen resultados sorprendentes debido a la radioactividad sin que esta sea muy elevada.

Relata algunas observaciones hechas durante el tiempo de su dirección en el Balneario de Fortuna en algunos procesos asmáticos, bronquíticos, hipertensiones y reumatismo, señalando curaciones que no obtuvieron los mismos bañistas en otros establecimientos extranjeros. Cree que los notables efectos conseguidos en este balneario se deben a su extraordinaria radioactividad.

Termina haciendo resaltar el gran interés que tiene para la región murciana el dar valor y propagar en la península, y en el extranjero, las curaciones que se obtienen en sus balnearios y termina haciendo votos por que la cura radioactiva que tan excelente puede aplicarse en sus establecimientos los convierta en una nueva Meca para los enfermos agobiados por sus males crónicos, contribuyendo así a fomentar la riqueza de esta hermosa región que bendecirán todos los beneficiados por sus salutaris manantiales.

Al terminar la Conferencia, en extremo interesantísima y repleta de enseñanzas técnicas, el auditorio premió al conferenciante con un aplauso efusivo.

Don Emilio Sánchez García, renunció a hacer el resumen de la tesis desarrollada por el Dr. Sánchez San Román y en nombre, y como presidente de la Academia dió las gracias y felicitó a dicho Dr. entregándole el título de Académico Correspondiente de la misma, dándose por terminado el acto.

Día de Difuntos

Gran variedad de artículos
BAZAR MURCIANO.—Platería

En San Juan

Actos religiosos

Oración sagrada del párroco alentino señor Maestro

Se ha celebrado con esplendor inusitado en esta parroquia un Triduo al Sagrado Corazón de Jesús que el Apostolado de la Oración de la misma en unión de los fieles devotos, le ha ofrecido con motivo de la festividad que la Iglesia Católica dedica en el último domingo del mes de Octubre a Jesucristo.

El Templo hermoso de San Juan que goza de gran fama por su vistosidad y buen gusto en su ejecución, se ha visto revestido de sus más ricas guirras; y la severidad de este con Su Divina M. manifiesto, ha congregado en sus amplias naves a multitud de personas que han ido a depositar a los pies de Cristo como ofrenda perenne de amor, los perfumes de sus virtudes o la compunción de un corazón amargado por la pena.

Cánticos sublimes que han elevado al cielo voces angelicales, daban al religioso ambiente motivos de recogimiento y compenetración para pensar en las verdades eternas.

El púlpito ha sido enaltecido con la autorizada palabra del orador orador don Francisco Maestro, párroco de la Misericordia de Alente.

La invocación gloriosa de la vida pública de Jesús que con una emotividad grandiosa daba principio a sus discursos, le daba motivo para desarrollar su tema con abundante doctrina evangélica que cautivaba al auditorio.

Sus tres discursos maravillosamente dibujados, versaron sobre la práctica de la Justicia, el ejercicio de la caridad y la paz que trajo Jesucristo a la tierra.

La sublime exposición de estas principios con argumentos sólidos, con imágenes deslumbradoras, llevó a sus oyentes el convencimiento de que únicamente siguiendo la doctrina de Jesucristo por medio del exacto cumplimiento de los Mandamientos, se puede obtener la Justicia social; se puede con el precepto de Amos los años a los otros, ejercer la verdadera caridad y obtener desahogado el egoísta fuente y raíz de las guerras, la paz en la familia, la paz en los pueblos y la paz en el gobierno de una nación.

La justa fama de orador de que goza el señor Maestro, se puso de manifiesto en esos tres noches en las que con una facilidad de palabra y unos conceptos de majestuosa elevación y sin decaer un momento el interés de su tesis, deleitó a cuantos tuvimos la dicha de oírlo.

Nos quedamos con la miel en los labios y aun hemos de agradecer a la señorita Enriqueta Aguilar, que con su lindísima facilité la venida del orador, el habernos proporcionado este rato de solaz espiritual.

Placemos sinceros mereces la Asociación del Apostolado que con una grandiosa de miras y una sublime elevación de espíritu, ha sabido organizar unos cultos esplendoresos por su brillantez arrebatadora, por la severidad en el arreglo del hermoso templo y por la fina elegancia en el adorno del Tabernáculo.

Bien es verdad que el señor Cura y Teniente de la parroquia se desviven por la Iglesia y saben suar sus vueltas para el mejor éxito de la empresa. Sin olvidar la labor humilde que ejerce en estos cultos el veterano don José María Cantos, patriarca de la feigresía.

M. NAVARRO

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses

DIA 29 DE OCTUBRE DE 1933

Pantano	EMBALSE M. cúbicos	DEBAGÜE M. cúbicos
Quipar...	21 937.865	00
Talave...	7.788.183	496.919
Puentes...	4.205.758	189.344
Corsavado...	20 068	00.00
Fuencaliente...	1.684.912	822.445

Murci, 28 de Octubre de 1933.

LA "SUD AMERICA"

Se hace público que, habiéndose extraviado la póliza núm. 265.125, emitida por esta Compañía en 14 de Agosto de 1926, sobre la vida de don Salvador Baños Cutillos, por doce mil pesetas, si en el plazo de 30 días a partir de este anuncio no se presenta reclamación alguna ante esta Compañía, domiciliada en Madrid, Plaza de Cánovas, núm. 4, se procederá a su cancelación y se expedirá un duplicado de la misma.
Madrid, 26 de Agosto de 1933.—La «Sud América».

TEATRO ROMEA

Empresa: VICENTE MARTINEZ

MARTES 31 DE OCTUBRE DE 1933.—Dos grandes funciones

CINE SONORO.—A las seis y tres cuartos y diez y media de la noche

La bonita e interesante revista,
Metrotone núm. 21

La divertida película cómica, por los perros sabios, titulada
Drama en el Cabaret Gua-Gua

HABLADA EN ESPAÑOL

El miércoles día 1, COMPAÑIA DE COMEDIAS, por tarde y noche,

DON JUAN TENORIO

SUCESOS

Teniente de Asalto lesionado

Ayer mañana durante los ejercicios de gimnasia en el Cuartel de Garay, tuvo la desgracia de sufrir la rotura del antebrazo izquierdo el teniente de Asalto don Angel Sánchez Carmona, el cual fué asistido en el Hospital, calificándose de pronóstico reservado la lesión.

Mujer gravemente herida

María Pérez Arasa de 57 años de edad, vecina de Montegudo, ingresó ayer en el Hospital donde se le asistió de una extensa luxación en la rodilla izquierda, de pronóstico grave.

Boletín Religioso

OCTUBRE—1932

Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Santo Angel Custodio.

Requie de Alha por la mañana a las cinco.

Requie de oraciones por la tarde a las seis menos cuarto.

SANTORAL

Día 31

Martes.—San Urbano, San Quintín, Santa Lucía, San Nemesio y San Narciso.

VIGIA Y ALUMBRADO

Se deseebra por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cinco Día 30.—En San Pedro.

Día 1.—En Nuestra Señora del Rosario.

CULTOS

En la Catedral

El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Misa cantada, Sexta y Nona.

Por la tarde a las once Visperas, Completas, Matines y Laudes.

Misas en los días festivos

A las seis, con el canto del Santo Rosario.

A las seis y media, con plática por don Tomás Gil.

A las siete, con plática por el Muy I. Sr. Magistral, don Saturnino Fernandez Sánchez.

A las siete y media, con plática por el M. I. Sr. don José Miguel Navarro.

A las ocho y media, misa de Prima con plática por el M. I. Sr. don Jesús Luque.

A las nueve, misa Conventual.

A las once, misa con pláticas por el M. I. Sr. don Celerino Sandoval.

A las doce, con plática por el Muy I. Sr. don José Hernández.

Mes del Rosario

En la Catedral.—Se celebrará todos los días durante la Misa de Prima.

En Santa Catalina, durante la misa de ocho.

En San Miguel, a las ocho.

En San Nicolás, a las ocho.

En San Juan, a las ocho.

En San Andrés, a las siete.

En San Bartolomé

Misas fijas los domingos y días festivos, a las siete, ocho, nueve, diez, once, doce y uno.

En Reparadoras

Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y misa rosada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

REPRIS de la grandiosa super-producción Metro-Goldwyn-Mayer, titulada,

SALVADA

magistralmente interpretada por los notabilísimos artistas Jean Crawford y Clark Gable

El miércoles día 1, COMPAÑIA DE COMEDIAS, por tarde y noche,

DON JUAN TENORIO

Política local

La candidatura por la provincia, de los radicales

El domingo se reunió en su Círculo de la calle de González Adán, en asamblea provincial, el partido radical para tratar de la designación de candidatos a diputados en las próximas elecciones.

Se convino en presentar a los señores siguientes:

Don Juan José Rocho, don Dámaso Vélez, don Salvador Martínez Moys, don José Cardona, don Blas Rafel Morilla y don Angel Rizo.

El séptimo puesto (pues se va por las mayorías) se reserva para un maurista, con cuyas fuerzas se irá a la lucha en la provincia, en inteligencia.

Parece ser que el candidato de los mauristas es el actual Director de «El Sol» don Manuel Anar.

Los candidatos radicales por la capital serán designados en asamblea del Comité Municipal que tendrá lugar el próximo jueves por la tarde.

Después de la reunión se facilitarán los nombres de los tres candidatos por Murcia, pues como por la provincia, van en la capital por las mayorías.

Notas facilitadas por el partido R. S. I.

EN BENIRL

El domingo en la mañana, se celebró en el Cine Robles de Beniel, un acto de propaganda radical socialista independiente.

Tomaron parte, don Antonio Sánchez Galindo, don Norberto Pérez Sánchez, y el Director General de Telecomunicaciones, don Manuel Biedma Hernández.

Los oradores que fueron muy aplaudidos, abogaron por una República de izquierdas.

EN MONTEAGUDO

Por la tarde, se celebró otro acto de propaganda radical socialista independiente.

Hicieron uso de la palabra, don Antonio Sánchez Galindo, don José Bernabé Martínez, don Manuel Pérez Ximé, don Norberto Pérez Sánchez y don Manuel Biedma Hernández.

EN CHURRA

Se celebró otro acto de propaganda radical socialista independiente en el que intervinieron los mismos oradores.

Acción Popular

Oficinas electorales para los Distritos 3.º (Barrio de Santa Eulalia) y 9.º (Barrio de San Juan).

Se ha inaugurado un Centro electoral en la calle de Simón García, número 55 principal, a donde podrán acudir a evacuar sus consultas los electores de los distritos de San Juan y Santa Eulalia.

Horas de oficina de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 9 de la noche.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 30

Por telegrama de la noche

Interior 4 1/2 87'20

Amortizable 5 1/2 87'50

Idem 4 1/2 72'25

Banco de España 586'00

Teatro Circo Villar

FALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA Cine Sonoro con aparato ERKO CINAES

PROGRAMA PARA HOY Tarde a las 8 3/4.—Noche 10 1/4 Un interesantísimo reportaje exiliado en español, titulado

Una excursión a Nueva-York

Gran éxito de la producción hablada en español,

Entre la espada y la pared

Grandioso film Paramount en español, por Gary Cooper

Nota.—Mañana miércoles, Noche de fantasmas por Ben Lyon

El jueves, día 2, Una canción, un beso y una mujer por Merit Reghar y Gustavo Froelich

Central Cinema

Compañía de Comedias SOMERA-GELABERT

Miércoles día 1, por la tarde a las seis y tres cuartos, el grandioso drama en verso, de don José Zorrilla, titulado,

Don Juan Tenorio

El viernes, día 3, debut de la célebre estrella del varieté.

LUISITA ESTESO

Cinema Iniesta

Programa para hoy Desde las cinco de la tarde a las nueve y tres cuartos

Repris de la emocionante producción dramática en español,

Una mujer perseguida

interpretada por Winne Gibron y Pat O'Brien

A las diez y media, el fantástico drama de don José Zorrilla, titulado

DON JUAN TENORIO

El miércoles,

El Doctor X

El jueves,

Muchachas de uniforme

Cine Popular

Miércoles día 1, desde las tres de la tarde

La colonial producción hablada y cantada en español,

Hay que casar al Príncipe por José Mojica y Conchita Montenegro

El jueves día 2,

Quería un millonario por Clara Bow

Notas de la Alcaldía

El alcalde, ausente

Ayer mañana estuvo ausente el alcalde señor Bautista.

El señor Navarro Utano dijo que nada de particular ocurría y que hoy celebrarían sesión las Comisiones de Política Urbana y la de Cultura Pública así como la de Presupuestos.

Enseñanza de Dibujo y Colorido

Mateo S. Seiquer Seiquer

Estudio: Calle de Biquelme, 6

MURCIA

La mejor máquina de afetar construida en Solingen (Alemania). Tiene la ventaja, sobre las demás máquinas, de asegurar un afilado suave, por el corte libre de la hoja; la pieza estriada de protección sin dientes, garantiza el corte diagonal, sin la menor molestia y el canalón para la espuma ofrece una limpieza rápida y cómoda.

Hay dos modelos, uno a 9 pesetas y otro a 14. La de 9, es toda de bakelite y la de 14 tiene un puño de plata inalterable.

Las hojas se venden a 50 céntimos, cada una.

Vente en el BAZAR MURCIANO.—Platería 68 y 69.



Es matemático...

Cuando un niño inapetente, debilitado, raquítico toma Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

a las pocas semanas estará sano, alegre, vigoroso y colorado.

Es un reconstituyente inalterable y de uso en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



Una gran muchedumbre acude a recibir los restos del insigne novelista, Blasco Ibañez

Discursos del alcalde de Valencia, de los señores Pita Romero y Samper y del Presidente de la República

(Por telégrafo)

Valencia.—A las tres de la madrugada de domingo, llegaron a esta capital en el aeroplano «Jaime I», los restos del insigne novelista Blasco Ibañez.

El buque se quedó fuera del puerto, hasta las ocho de la mañana.

Llega el Presidente de la República

A las ocho y media llegó el tren presidencial.

Acompañando a Alcalá Zamora vinieron, los ministros de Hacienda y Guerra y el presidente del Consejo de Estado, mas sus ayudantes y séquito.

Audieron a recibir al Presidente de la República las autoridades y todo el pueblo valenciano.

El Presidente de la República fué aclamado en los andenes y a su paso por las calles de la ciudad.

El desembarco de los restos

Alcalá Zamora se trasladó al puerto presenciando el desembarco de los restos de Blasco Ibañez.

El momento fué de gran emoción. Se soltaron veinte mil patomas y evolucionaron unos doscientos aeroplanos.

El féretro adornado con oraciones negras y flores, fué depositado en un armón de artillería.

La llegada de los radicales

El tren especial organizado por el partido radical llegó el sábado a las once y media a Valencia.

El número de viajeros se elevó a novecientos.

Entre las muchas inscripciones que figuraban en los carteles que traían destaca en dos, una que decía «Viva Valencia republicana y otra «Honor a Blasco Ibañez».

A la llegada de los radicales se formó una manifestación, con banderas, que recorrió la ciudad.

Se juntó a los manifestantes el señor Lerroux.

El féretro llevado en hombros

A mediodía fueron trasladados los restos de Blasco Ibañez a la Lonja.

Formaron las tropas y asistieron al acto unas trescientas mil personas. Hasta el puente nueva fué llevado el féretro en armon, pero desde este punto se le condujo a hombros.

El féretro pesaba setecientos kilos, pero se formaron 22 equipos de veinte hombres, para turnarse.

La primera presidencia la ocupaba Alcalá Zamora, con el secretario de la Presidencia de la República y jefe del Gabinete de Prensa; la segunda, los ministros Botella Arenal, Pita Romero, Lara y Gordon Ordex. La tercera, Mañá y los consejeros de la Generalidad y a cuarta, los familiares de Blasco Ibañez.

Lerroux pronuncia un discurso y ataca a los socialistas

(Por telégrafo)

Valencia.—Lerroux presidió la inauguración del Congreso de Juventudes radicales.

Pronunció un discurso firmando que no se arrepiente de haber admitido en el partido radical, a gentes que no eran republicanas y que se convirtieron.

A pesar de esto, los radicales no tienen como los socialistas alcaldes y jueces municipales, a los que puede extenderse el certificado de prescripción.

Afirmó que los Gobiernos anteriores al de Septiembre ahuyentaron el crédito, y la confianza del capitalismo.

Es enemigo de las luchas sociales, y le dará a las puertas de los ríos, para pedirles una pequeña prima, para la muchedumbre que pide pan y libertad.

Censuró la inoportunidad del planteamiento del problema religioso, diciendo «Vamos al restablecimiento del orden y a prestigiar la autoridad».

Expuso su confianza en obtener una minoría numerosa, y terminó diciendo: quienes no nos ayudan, contribuirán al implantamiento del fascismo de una dictadura.

Alcalá Zamora visita a una hija del novelista

Lerroux presentó a Alcalá Zamora una hija de Blasco Ibañez.

Esta le dijo que tenía un hijo de veinte años, que es abogado.

Alcalá Zamora le manifestó que él tenía uno que se obstinaba en hacer el servicio militar, sin ser soldado de cuota.

Desfile del pueblo.—Un banquete

Por la Lonja desfiló ante los restos de Blasco Ibañez, un gentío inmenso.

—En el ayuntamiento se ofreció un banquete al Presidente y a los ministros.

Velada necrológica

En el Teatro Principal se celebró una velada necrológica, en memoria del insigne novelista.

El teatro estaba abarrotado de público.

En el telón figuraba un retrato de Blasco Ibañez, entre las banderas valenciana y española.

Habló en primer término el alcalde de Valencia, quien saludó cordialmente en nombre de la ciudad al presidente de la República y demás huéspedes ilustres.

Tuvo también párrafos de gratitud para Francia, que con tanto amor ha guardado los restos del insigne novelista.

Seguidamente, usó de la palabra el exministro de Trabajo, señor Samper quien expresó la emoción que sentía al hablar, emoción que percibió con igual intensidad en otro acto, en ese mismo teatro, estando presente el maestro Blasco Ibañez.

Analizó detenidamente toda la obra del insigne novelista, en párrafos admirables.

En tercer término, Sigfrido Basco dió las gracias al Jefe del Estado, a España entera y a Francia, por la forma como han honrado la memoria de su padre.

Después, habló el abogado francés Henry Torres, ensalzando a Blasco Ibañez.

A continuación el ministro de Marina, pronunció un brillantísimo discurso, que el público siguió con gran emoción.

En último término, habló el Presidente de la República, quien realizó la figura de Blasco Ibañez, recordando que el mismo teatro había hablado el 18 de Abril de 1923, y un año después se cumplió la democracia.

Dijo que participó en el homenaje de Blasco Ibañez y que cumplió con el deber de restituir sus restos a Valencia. La democracia tenía esta deuda con él, y hoy la ha pagado.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo.

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa Central: MADRID.—Sucursal de MURCIA: Fermín Galán, 72 Bancos afiliados: Banco de Valencia, Banco de Castellón, Banco Marsana S. A. Banco Comercial de Barcelona.—Ejecuta toda clase de operaciones de Bancos TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1928 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes: I.—CUENTAS CORRIENTES

A la vista. 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas. 8 y 1/2 por 100 anual

B) Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses. 8 por 100

Imposiciones a seis meses. 8 50 por 100

Imposiciones a doce meses o más. 4 por 100

Regístranse para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Advertisement for 'El estómago' (The Stomach) featuring a cartoon character and text: 'El estómago es el manantial de alegría de la vida'. 'Cúdelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO'. 'VENTA EN FARMACIAS'.

Sociedad Arte de Imprimir

Los obreros gráficos acuerdan declarar la huelga en "El Liberal"

El pasado domingo por la mañana se reunió en junta general extraordinaria la Sociedad Arte de Imprimir, y se adoptó unánimemente el acuerdo de declarar la huelga en los talleres de dicho periódico si el sábado no han percibido los obreros de la Empresa Busquets los jornales que por la disposición del ministerio del Trabajo les corresponden cobrar, y que la Administración de dicha empresa se niega a hacer efectivos.—Por Arte de Imprimir, La Administrativa.

Francisco Romero Penalva

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6'50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes

Rodríguez y Pobil S. L.

Materiales y Pavimentos

DEPÓSITO DE CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS CALME HIDRÁULICAS, LADRILLO MURCO, TUBERÍAS DE GRÉS, IDME DE BARRO, TERAS, PAVIMENTOS, ETC., ETC. ESPECIALIDAD EN AZULEJOS SEVILLANOS Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Piedra Artificial Dirección Técnica por Arquitecto

Almacenes y Despacho PORCHE S. ANTONIO, 9 y 11 Teléfono, 1422

Fábrica de Mosáicos AGUADORES, 8 Teléfono, 2808

Centro de Formación Cultural

En el Círculo de Estudios de esta entidad, el pasado jueves día 26. don Angel Fernández ocupó la tribuna discutiendo sobre «La Escuela».

Hizo la presentación del orador don Fernando Fernández, tesorero del Centro, quien después de agradecer a todos su asistencia tuvo frases de elogio encomiando al orador por haber prestado su colaboración y puse de relieve la personalidad del mismo.

El orador empieza diciendo que la escuela debe ser nexo, enlace entre la familia y la sociedad con el único fin de que no sean malogradas ninguna de las inteligencias humanas; como así mismo ha de ser recopiladora de la cultura

Posteriormente hizo varias citas de las teorías de los más destacados pedagogos comentando y refutando varios de ellos. El orador fué aplaudido durante su disertación siendo felicitado por todos los concurrentes al acto.

CRISTALERIA

Cuadros 1: Espejos 1: Molduras 1: Cromos 1: Grabados José María Díaz Martínez Pasoual, 20 22 Teléfono 1141 MURCIA

LANAS

Para Labores, el mejor surtido Antonio Zamora Platería, 68 y 69 Teléfono, 2620

Ante una nueva revolución.

—La ha armado Ricardo B. Izquier, poniendo a la venta el DIABLOTIN, a 0'95: No se equivoque, BAZAR MURCIANO Platería.

En Calahorra es suspendido un mitin maurista.—Discurso de Prieto en Valladolid

Marcelino Domingo censura en Tarragona la disolución de las Cortes

Calahorra.—Se celebró el anunciado mitin maurista. Se pronunciaron varios discursos, pero al hacer el resumen Maura, fué interrumpido por el público.

Entre los espectadores se cruzaron bofetadas y palmos, produciéndose un gran tumulto.

El alcalde suspendió el mitin, pero el gobernador ofreció a Maura la fuerza de la Benemérita para que continuara el acto.

Maura lo rechazó, diciendo que no quería hablar entre los tricentistas de los guardias.

Un banquete a Guerra del Río

Cádiz.—Los radicales ofrecieron un banquete a Guerra del Río. El ministro de Obras públicas dijo que la República se encuentra entre unas derechas agresivas y unos socialistas antirrepublicanos, pero que el Gobierno la defenderá.

Discurso de Prieto en Valladolid

Valladolid.—En la Plaza de toros se celebró el anunciado mitin socialista. Prieto pronunció un discurso, diciendo que aceptan la revisión del artículo 28 de la Constitución, para barrer todas las órdenes religiosas.

Si las derechas se desbordan, saliendo del cauce legal, los socialistas acudirán a darles la batalla.

Lo que dice Marcelino Domingo

Tarragona.—Marcelino Domingo pronunció un discurso en un mitin político, celebrado en el Teatro Moderno. Censuró la disolución de las Cortes, abogando por la unión de las izquierdas.

Mitín agrícola en Barcelona

Barcelona.—En la Plaza Monumental se celebró un mitin de agricultores. Asistieron unas quince mil personas. Se adoptaron grandes precauciones, practicándose cascos.

Se aprobaron unas conclusiones, pidiendo que termine la política demagógica que destruye la economía.

Mitín fascista en Madrid

Madrid.—En el teatro de la Comedia, se celebró el anunciado mitin fascista, llamado de afirmación española. Pronunciaron discursos García Valdecasas, Ruiz de Alda y Primo de Rivera.

Se dirigieron constantes ataques a los socialistas. Primo de Rivera combatió el sistema parlamentario, diciendo que debía de ser el programa de que el Poder esté encarnado en la Patria.

A la salida se produjeron algunos incidentes, teniendo que intervenir los guardias de asalto.

Presios del Mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan.

- HORTALIZAS: Patatas 0'20; Tomates 0'20; Bajoques 0'50; Frijolitos menudos 0'08; Frijolitos gordos 0'80; Bonitos 0'00; Chirivías 0'00; Nababios 0'35; Cebollas secas 0'18; Guisantes 0'00; Alcachofas, 0'00; Habas, 0'00; Ajos secos, 0'50; Ajos 0'50; Cardos 0'50.

- FRUTAS: Melocotones, 0'00; Manzanas 0'00; Ciruelas 0'00; Peras 0'00; Peras 0'40; Perales 0'00; Albaricoques 0'00; Nisperos 0'00; Cerezas 0'00; Melones 0'20; Naranjas 0'00; Limones 0'20; Sandías 0'00; Dátiles 0'00; Granadas 0'00; Uvas 0'00.

GENEROS DE CUENTA (Ducena)

- Calabaza botana, 0'00; Calabaza tierna 0'00; Pepinos 0'00; Cebolla tierna 0'00; Berengenas 0'25; Ajos tiernos 0'00; Lechugas 0'40; Coles 1'50; Coliflores 0'00; Rabanos 0'25; Acelgas 0'05.

PISCADERIA

- Entrada de pescado en el día de ayer para la venta: Merluza 0'00; Pescadilla 4'00; Arón 4'00; Meru 5'00; Calzón 2'00; Emparedos 0'00; Fajal 2'00; Bozacos 0'00; Calamaros 0'00; Sillas 3'00; Fajales 1'00; Gallinas 0'00; Dornada 4'00; Magros 2'50; Bacalao 0'00; Salmonetes 0'00; Sardinas 1'00; Boga 0'00; Boquerones 0'00; Chirreos 0'00; Mijel 2'00. Langostinos 1'00; Gambas 0'00; Almejas 1'40; Longanas 0'00.

VISITAD El Museo Provincial de Murcia

Notable colección arqueológica, principalmente de la Edad de los Metales.—«Belén» de Salzillo, con 599 figuras policromadas.—Galería de pinturas de artistas clásicos y regionales. Entrada libre diaria Plaza del Obispo Frutos (Antes de la Trinidad).

Antonio de la Peña

Médico Oculista Consulta de 11 a 12 SAN LORRENZO, 11.

Diablotín

De venta en el BAZAR MURCIANO

Academia de Comercio

Oficina Mercantil, Sección de Libros por Partida Doble, e Idioma Francés. JABONERIAS, 14

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA, CARABAÑA LA FAVORITA,"
 PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CUBARRI. ANTONIO MALRA. 12. MADRID
 JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA .125 Y 0.80 PESETAS

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de la

SUCURSAL EN CARTAGENA:

CALLE MAYOR, 33

Diablotín ¿No sabe Vd. de qué se trata? Es el único juego que desarrolla la habilidad manual y estimula el cerebro. Puede sustituir a palabras cruzadas y a todo juego de paciencia. El único juego que puede jugarse solo o en sociedad y en todas partes. De venta en el **BAZAR MURCIANO**

EL SOL Agencia de encargos y transportes a domicilio de **Santiago Marcos**
 Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones a domicilio, entre **MADRID: Lopez de Vega, núm. 6. -Teléfono, núm. 11.512**
MURCIA: Calle de Pascua. -Teléfono, núm. 2854

La Maquinista de Levante
 Sociedad Minera-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión—Cartagena
 Casa fundada en 1890
 Obradores talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad. Bombas centrifugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de Buth & Rosson, motores fijos y marinos. Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos



Planchas onduladas para cubiertas
Idem lisas
 Depósitos de todos tamaños
 Propietarios: Maestros de obras, pedir precios y referencias a los depositarios en esta provincia.
BRUGAROLAS Y COMPAÑIA
 Sociedad, 10 y Carretera de Alcantarilla, 12
 TELEFONO, 1259 Y 2817

Horario de trenes en la Estación de Murcia

Núm. del tren	Designación	Clases	Procedencia	Destino	Llegada	Parada	Salida
1252	Mercancías-Vijeros	1.ª 2.ª 3.ª	Murcia	Cartagena	—	—	8'35
(1) 280	Mensajero	>	Chinohilla	Cartagena	7'20	1'58	8'18
284	Correo expreso	1.ª 3.ª	Madrid-Valencia	Cartagena	8'17	0'7	8'84
(2) 917	Correo	1.ª 2.ª 3.ª	Alicante	Murcia	9'5	0'10	—
287	Correo	>	Murcia	Granada	—	—	9'15
205	Rápido	1.ª 3.ª	Cartagena	Madrid-Valencia	10'1	0'6	10'
240	Omibus	1.ª 2.ª 3.ª	Chinohilla	Cartagena	12'	0'20	12'30
241	Omibus	>	Cartagena	Chinohilla	14'51	0'14	15'05
204	Rápido	1.ª 3.ª	Madrid-Valencia	Cartagena	18'13	0'6	18'19
218	Correo	1.ª 2.ª 3.ª	Granada	Murcia	18'25	0'16	—
916	Correo	>	Murcia	Alicante	—	—	18'40
924	Omibus	>	Alicante	Murcia	18'37	—	—
931	Omibus	>	Murcia	Alicante	—	—	20'20
1289	Mercancías-Vijeros	>	Cartagena	Murcia	19'	—	—
215	Correo expreso	1.ª 3.ª	Cartagena	Madrid-Valencia	20'58	0'20	21'18
(3) 294	Mensajero	1.ª 2.ª 3.ª	Cartagena	Chinohilla	22'4	0'20	23'24

FUMADORES

Soy la prenda más bonita que existe en España entera. Soy la mejor cigarrera. Soy la máquina La Tita. Y en esta tierra bendita, llena de luz y de amores, me gustan los fumadores con perlas insistentes; porque fabrica a conciencia los cigarrillos mejores. **Bazar Murciano**

EXPRES CAFEMO

Café ideal sistema «Pavoni»
 Café riquísimo y confección rápida.
 De venta: **Bazar Murciano**

Llamadas de interés

- (1) Solo para viajeros en el trayecto Chinohilla-Alquerías.
- (2) Viajeros para Alicante trasladarán al tren 95 en Alquerías Salida 8'55. Llegada Alicante 12'32.
- (3) Solo para viajeros en el trayecto Murcia-Chinohilla.

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
 SUCCURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11
 Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Eorrieta y Gabarrilla; en Oviedo (La Monjaya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldas Mores y en Lisboa).
PRODUCTOS QUIMICOS—Ácidos Sulfúricos y Hídrico, Clorídico, Nítrico, Glicélicos; Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, Hierro y Ferrico; Sulfatos: Cloratos; Barita; Marca Neol; Gomas; Materias Colorantes; Coloridos Nitros; Cloruros.
ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Chitrates de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amóniaco y de Potasa; Silvicultivos; Escorias Orgánicas, Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios, Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.
 Laboratorio para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.
EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pélvoras de Mina y de Casa; Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas; Extranjeras y Nacionales; Escopetas y pistolas; Armas; etc. etc.
 P.º y pedidos y demás catálogos, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA d.º GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, número 1 (antigua Casa de don Gerónimo Ruiz)

(O) LA CATALANA (O)

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases, contra la pérdida de Agüeros, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—Fundada en 1885.—Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión Social—Domiciliada en Barcelona—Paseo de Gracia 2—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000—Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPANIA

Años	Primas	Ministros administrados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1879	2.364.255'37	128.264'04	88.584'96	55.089'18
1882	429.131'86	136.322'62	146.275'85	294.457'58
1892	884.129'47	310.344'26	294.707'52	611.810'14
1902	1.600.585'89	489.148'41	583.511'96	808.187'86
1912	3.812.395'35	1.161.798'61	937.532'11	1.363.194'87
1922	16.262.228'27	8.661.553'66	5.955.412'65	3.431.050'85
1932	24.767.658'09	12.047.338'18	9.086.279'17	7.784.018'18

Autorizado por el Servicio de Inspección de Seguros y Ahorro en 25 de Mayo de 1933.

DELEGADO EN MURCIA:
Agustin Monteverde
 SANTA TERESA NUM. 7

Los Compañeros de la Antorcha

El señor de Sartines hizo juramento de no descubrir el secreto, y Benito refirióle detalladamente lo que ya saben nuestros lectores. El digno intendente acogió amablemente la condigna y perpleja del joven oficial de marino, deplorando amargamente la ceguera de la policía, para quien pasaban indeseados tantos crímenes y ofreció emplear sus más hábiles sabuesos en la busca de la falsa baronesa de Kerjean.
 Los agentes nada encontraron, sencillamente porque no se les ocurrió visitar los calabozos de la Salpêtrière. Siempre lo mismo!

El señor de Sartines dirigió personalmente el registro verificado en los subterráneos del «Hotel del Diablo», y volvieron a abrirse las entradas tapiadas por mandato del barón.
 Al entrar en las bóvedas, lo primero que vieron sus ojos fueron los cadáveres de Dagoberto y «Botón de Oro».
 Kerjean no había perdonado a los dos inseparables su traición. Así es que, al tapiar las salidas del subterráneo, ordenó que atasen juntos a los dos bribones, dejándoles enterrados en vida.
 Desde aquel momento, hasta que el «Hotel del Diablo» fué completamente destruido, la fama sinistra de aquella trágica mansión fué creciendo.
 Mientras los agentes de policía buscaban a Carman por todos los ámbitos de París, la «Galia» no permanecía ociosa.
 En cierta ocasión reparó que un truhán la miraba muy atentamente. Aquel individuo era Morales.
 El hermano de Carman, a quien la bala del ba-

rón no había herido, tuvo la prudencia de alejarse tan pronto como vió que los dos caballeros se ponían frente a frente espada en mano.
 Por tercera vez carecía de recursos. Entonces se le ocurrió variar de modo de vivir, y patrocinado por un amigo de garito, entró a prestar servicios como agente de policía.
 Al encontrar a la «Galia», ésta llevaba el rostro cuidadosamente cubierto; pero Morales creyó reconocerla en su modo de andar y vestir, y, para convencerse, aproximóse y de pronto exclamó:
 —¡Peris!...
 La «Galia», sorprendida, se estremeció, y volvió la cabeza.
 —¡Magnífico!—repuso Morales.—Veo con gusto que no me había equivocado... ¡Caramba y cuanto me alegro de veros!
 Peris no trató de negar su personalidad.
 —¿Qué queréis?—preguntó.
 —Que os deis prisa en nombre de la ley—repuso el gitano riendo.

—¿Quién es?—exclamó la «Galia» sin interrumpirse.—¿Metals en vos?
 —¡Y tanto, querida mía!...
 —¿Con qué derecho?
 —Con el derecho que asiste a todo agente de policía.
 —¿Y de qué se me acusa?
 —¡Oh!... de muchas cosas. La más insignificante de ellas es suficiente para que os sean vivos, bien lo sabéis.
 —¿Y qué interés tenéis en que yo sea vuestra prisionera, señor don Gasmán?
 —¡Pues no es nada!... Vuestra captura me valdrá honra y provecho...
 —No está mal pensado... Pero tal vez podamos entendernos...
 —¿Entendernos?
 —Sí, el señor de Sartines es generoso; pero, si yo lo fuese más que él, ¿qué diríais?
 —Diría que nos podríamos entender. ¿Tenéis dinero?
 —No mucho.